 WYPRAWKA SZKOLNA  2015/2016 
Uwaga na zmiany dotyczące dokumentowania dochodów!
Składając wniosek o dofinansowanie podręczników należy  dokumentować w nim dochody rodziny osiągnięte 
w  2013 roku. 

Wnioski mogą składać uczniowie IV klasy Technikum oraz wszyscy uczniowie  posiadający orzeczenie o kształceniu specjalnym. 
O pomoc mogą ubiegać się uczniowie, którzy spełniają co najmniej jedno                     z wymienionych kryteriów:
- dochód  miesięczny na jednego członka w rodzinie nie przekracza kwoty
  574 złotych netto ( art. 8 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy
  społecznej) 
- posiadają orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego wydane na  okres nauki             w szkole ponadgimnazjalnej
 - istnieją szczególne okoliczności w rodzinie niespełniającej kryterium dochodowego uzasadniające  starania się   o dofinansowanie  zakupu podręczników                 (  wykaz okoliczności uzasadniających dofinansowanie  znajduje się we wniosku). 
   Uczniowie ubiegający się o pomoc ”Wyprawka szkolna” powinni:

1. Złożyć u pedagoga szkolnego w dniach 01.09. - 04.09.2015  wniosek rodzica, opiekuna prawnego, nauczyciela, pracownika socjalnego o dofinansowanie zakupu podręczników.  
Dokumentami potwierdzającymi dochód są: 
·  W przypadku ubiegania się o pomoc dla ucznia, którego rodzina korzystała ze świadczeń rodzinnych należy przedstawić jedynie zaświadczenie wydane przez  MOPS lub GOPS potwierdzające korzystanie z zasiłków                     w 2013 roku. 
·  W sytuacji kiedy rodzina nie korzystała ze  świadczeń rodzinnych  wskazane jest udokumentowanie dochodów poprzez :
· zaświadczenie z Urzędu Skarbowego  lub zaświadczenie wydane przez pracodawcę potwierdzające dochody netto  członków rodziny za 2013 rok,
· Osoby pobierające rentę lub emeryturę dokumentują dochód poprzez zaświadczenie z Urzędu Skarbowego o osiągniętych dochodach                      w 2013 roku lub właściwą decyzję emerytalną / rentową
· Nakaz płatniczy za 2013 rok lub zaświadczenie z gminy                           o wielkości posiadanych hektarów przeliczeniowych. 
· Oświadczenia o wysokości dochodów uzyskiwanych z prac dorywczych.
·  W szczególnie uzasadnionych przypadkach do  wniosku można dołączyć – zamiast zaświadczenia o wysokości dochodów – oświadczenie                               o wysokości dochodów.
2. Osoby posiadając orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego                          załączają jedynie dokument  wydany przez publiczną  poradnię  psychologiczno – pedagogiczną.
    Szczegółowych informacji w sprawie dofinansowania podręczników udziela   pedagog szkolny Bożenna Kotowska.
